

聚焦菏泽牡丹火爆出圈

跟着《国色芳华》游菏泽 菏泽牡丹火爆出圈

何以国色引芳华?

□ 本报记者 王兆锋
本报通讯员 陈新报

2025年1月,电视剧《国色芳华》上线热播,目前有效播放量突破8亿次,收视率连续多日登顶,创造了多项播出纪录。菏泽市作为电视剧《国色芳华》牡丹及芍药花卉赞助的官方合作伙伴,市文化和旅游局(广播电视台)协调牡丹区为该剧拍摄免费提供了2570株牡丹和芍药。电视剧播出以来,“看国色芳华,游花样菏泽”成效显著,菏泽牡丹相关话题频频登上热搜,牡丹文创、催花牡丹火爆出圈,供不应求,“牡丹之都 花样菏泽”品牌影响力持续提升。

以文塑旅 以旅彰文

电视剧《国色芳华》由浙江华策影视股份有限公司出品,演员杨紫、李现领衔主演。剧情主要讲述了女主何惟芳凭借培育稀世牡丹的高超技能和过人的经商头脑,与蒋长扬组成匠人与投资人组合,带领一众命运坎坷的女性开启创业之路的故事。浙江华策影视股份有限公司是国内规模最大、实力最强的头部影视企业之一,曾推出《何以笙箫默》《三生三世十里桃

花》《亲爱的,热爱的》等多部热播电视剧。主创团队致力于讲好中国故事,坚定文化自信,建立并弘扬“新国风价值”,力求将《国色芳华》打造为一部现象级作品,为弘扬中华优秀传统文化,推进影视文旅产业的融合发展作出积极贡献。

“文旅+影视”带来新契机

电视剧《国色芳华》人物背景、故事脉络与菏泽市牡丹文化、牡丹产业推广思路紧密契合。为此,菏泽市文化和旅游局多次主动对接华策公司,争取融入更多菏泽元素。

2023年12月26日,菏泽市文化和旅游局邀请华策公司来菏考察,并召开座谈会。经过多方协商达成合作,菏泽市文化和旅游局协调牡丹区为该剧拍摄赞助所需精品牡丹、芍药,菏泽市成为电视剧《国色芳华》牡丹及芍药花卉赞助官方合作伙伴。华策公司在片尾对菏泽市文化和旅游局、中共菏泽市牡丹区委、菏泽市牡丹区人民政府进行鸣谢,并授权菏泽市使用《国色芳华》IP进行宣传。

经菏泽市文化和旅游局与华策公司沟通,菏泽市为电视剧《国色芳华》免费提供牡丹

28个品种、芍药8个品种共2570盆花卉,均按照《国色芳华》剧组拍摄所需的花卉列表提供。多为菏泽自主培育品种,包含绿幕隐玉(剧中“琼台玉露”牡丹原型)等推动剧情主线的牡丹品种,并安排技术人员跟踪服务。

该批牡丹、芍药主要由牡丹区山东盛世芍花智慧农业有限公司供应,都司镇提供储备供应,曹州牡丹园景区提供技术支持,牡丹区文化和旅游局与浙江华策影视股份有限公司签订了电视剧《国色芳华》赞助合作合同。自2024年1月开始筹备,4—7月份分5个批次陆续运送至德州乐陵影视城,全力保障剧组正常拍摄。

2024年10月,首届中国广播电视精品创作大会在京举行,华策集团副总编辑、《国色芳华》总策划贾尧在影视文旅论坛推介《国色芳华》及菏泽牡丹,表示该剧与菏泽市文旅局、牡丹区进行了战略合作,蕴含着丰富的文旅价值,有望为影视与文旅产业融合带来新的契机。

看《国色芳华》游花样菏泽

2024年12月份,《国色芳华》定档,菏泽市文旅局联合全市媒体以“看国色芳华,游花样菏泽”为主题开展全方位宣传,采访拍摄牡

丹培育专家、企业负责人,推广菏泽牡丹簪花、曹县汉服、牡丹文创、工笔牡丹花、催花牡丹等。

陆续与国色芳华官微、咪咕视频、演员廖银玥(剧中角色玉露扮演者)开展互动,同时结合催花牡丹、牡丹文创、牡丹衍生产品、曹县汉服等热点,线上线下组织“看国色芳华,游菏泽文旅牡丹文创礼包”、“咪咕视频X菏泽文旅——种下新年新希望”、非遗展演、汉服巡游、线路推介等活动十余项,并在咪咕总部(北京、上海)设置菏泽牡丹线下打卡点。

随着电视剧的热播,菏泽牡丹及菏泽文旅资源产品引发关注,抖音#国色芳华片尾鸣谢

菏泽文旅、#国色芳华牡丹赞助官方是菏泽,微博#菏泽牡丹卖爆了、#国色芳华花农带来漫天流量等话题频频登上热搜。牡丹品种、牡丹文创、催花牡丹陆续火爆出圈,菏泽催花牡丹销量峰值提前到来,60万盆、价值1亿元的催花牡丹即将销售一空。剧中“琼台玉露”原型“绿幕隐玉”更是一花难求,多种牡丹文创产品,牡丹食品销量大增,供不应求。“牡丹之都 花样菏泽”品牌影响力持续提升,众多网友纷纷表示将在花期来菏泽旅游观光,为第34届菏泽国际牡丹文化旅游节成功举办奠定良好基础。



□记者 蒋鑫 通讯员 刘厚珉 晓兰 报道
春节前夕,来自自加纳、牙买加等国家的友人与单县北城街道三官庙村村民一起体验“中国年”。

在菏留学生沉浸式
感受中国年

□记者 蒋鑫 通讯员 孙安琪 报道
本报菏泽讯 “没想到面团也可以用来做出精致的艺术品,中国的传统文化太有意思了。”在菏泽学院学习汉语的印度尼西亚籍学生林佩玲(中文名)说。春节前夕,菏泽市组织“温情相聚 同贺新春”在菏留学生新春拜大年”活动,邀请菏泽学院国际交流学院学生参与,一起体验“中国年”。

“捏面塑、学钩织,品尝了菏泽特色菜和中国其他传统美食,意犹未尽。”林佩玲高兴地说,其中让她印象最深刻的是和曹州面塑非遗代表性传承人陈素景一起捏面塑。“面塑是中国民间传统艺术的一种绝活儿,我非常喜欢,它寄寓着中国人民对生活最美好的祝福,这也是很值得我学习的地方。”林佩玲表示,中国有众多的传统节日、历史典故、文化遗迹和民俗文化,最近大街上、超市里到处是大红灯笼、春联、福字,感觉特别喜庆。

“中国人对印度尼西亚人非常热情,我在中国学习很开心。”林佩玲表示,她会继续钻研汉语言文学,期待将学习成果带回祖国,努力成为两国文化交往的友好使者。

鲁西新区:以新换心
群众圆了安居梦

□记者 蒋鑫 通讯员 孙安琪 报道
本报菏泽讯 春节前夕,在菏泽鲁西新区丹阳街道名门世家回迁安置选房现场,市民张先生一家如愿选到了140平方米和97平方米的房子。2024年12月份起,随着菏泽鲁西新区一个个安置房项目的顺利竣工,不少市民盼到了期待已久的新房。

为让群众早日住上高品质“安心房”,丹阳街道组建工作专班,严格落实选房方案,并在选房前夕,多次召开研判会议,确保群众有序选房。

与张先生一样,在万福街道会展新城安置房交付现场,物业公司工作人员正协助业主办理交付手续,验房工作人员耐心解答业主们关于后续物业服务、小区管理等方面的问题。“开春我就准备装修,一间留给老人、一间给孩子……”市民周先生领到新房钥匙后,高兴地规划着新家的布局。

“我们联合住建等相关部门全力以赴抓建设、抓监管、抓安全,切实解决回迁安置群众生活后顾之忧,让群众生活更有‘质感’,也让发展更有‘温度’。”万福街道党工委委员、办事处副主任周洪刚说。

鲁西新区将安置房项目视为头号工程、民生工程,坚持“高标准设计、高质量施工”,全力以赴提质提速抓建设,用心用情托起“安居梦”。

巡察整改见成效
农田机井惠民生

□记者 赵念东 通讯员 李显锋 刘汉功 报道
本报东明讯 东明县渔沃街道针对农田灌溉机井存在的问题,迅速行动,全面落实整改措施,有效提升了农田灌溉机井的运行效率和灌溉能力,为当地农业生产提供了有力保障。

渔沃街道办事处累计建有农田机井895眼,其中能正常使用的有735眼,占比约82.1%。在市委巡察组对渔沃街道进行巡察过程中,发现该街道农田灌溉机井存在一定数量的问题井,影响了农田的正常灌溉。巡察组随即把此问题反馈给渔沃街道办事处,并要求其限期整改。渔沃街道办事处立即组织专班对所有机井进行了仔细摸排及调研,针对不能正常使用的160眼问题井,办事处采取了分批次维修的措施。截至目前,已彻底报废的机井有31眼,其他可维修的问题机井129眼,维修工作已全部完成。

在整改过程中,渔沃街道直面问题,提出了严格把控机井施工质量、强化配套设施日常管护、探索灌溉用电管理方式等建议,确保机井能够长期稳定运行。街道还进一步明确了机井位置、故障原因、责任人和整改措施、整改时限等,建立了详细专业的问题线索台账,确保每一项整改措施都能落到实处。同时,还加强了对办事处、村两级有关业务人员的培训,提升机井管护的专业知识水平,为长效管理打下坚实基础。

滨河街道推动

基层治理提质增效

□记者 赵念东 通讯员 牛浩 报道
本报菏泽讯 “多亏了街道的工作人员,现在小区里机动车和非机动车停放有序,住得很舒心。”近日,在菏泽市定陶区滨河街道巡察整改“回头看”工作的走访过程中,小区居民对整改效果赞不绝口。

在许庄村,党员中心户王同印正与其他党员干部围坐在一起,商议着入户走访慰问的相关工作。他们手写一本的民情日志上,密密麻麻地记录着各项工作收获。

自抓党建助力基层治理工作以来,滨河街道始终聚焦民生之需、紧扣民生之本,通过“一个小区、一个支部、一套管理、一套服务”的“四个一”工作机制及“支部领建、产业支撑、人才支持”的工作举措,解决民生问题、盘活闲置资源、增加村集体收入,以优质暖心的服务,提高群众幸福感、获得感,推动基层治理提质增效。

“下一步,我们将以更加务实的作风和更加有力的措施,做好巡察的‘后半篇文章’,推动街道基层治理体系和治理能力迈上新的台阶。”滨河街道党工委委员孔鑫说。

古城夜放华彩
共享文旅盛宴

□记者 蒋鑫 通讯员 刘保迎 任威明 报道
新春佳节期间,郓城古城夜幕下灯火辉煌,人声鼎沸,五彩斑斓的灯光交相辉映,将整个古城装点得如梦如幻。游客置身于古街巷内,不仅能够观赏花灯、打卡拍照,还可以近距离观看英歌舞、打铁花、火壶等民俗节目的表演,感受中华优秀传统文化的魅力。与此同时,郓城会盟、李逵坐堂、燕青打擂、实景马战等节目,为游客带来一场场震撼的视听享受。

郓城好汉观灯贺年会,秉承着“一年一灯会,一岁一相见”的活动理念,已成为鲁西南地区标志性民俗文化旅游活动之一,有力带动了当地文旅产业的蓬勃发展。2025年的好汉观灯贺年会,菏泽“牡丹”与“水浒”两大特色品牌携手,为游客送上蛇年“文旅盛宴”。

鄄城馒头节:一场传统邂逅创新的花馍盛会

栩栩如生,众多市民驻足观赏,赞叹不已。

在评审环节,评委们对参赛作品进行严格评定。花馍组依据造型、发酵程度、色泽、火候、黏性及弹性等多项标准综合考量;白馍组则从发酵程度、表皮结构、外观、色泽、内部组织、气味到口感,进行全面打分。最终,白馍赛区与花馍赛区的一、二、三等奖及优秀奖逐一揭晓,获奖代表们纷纷上台,领取荣誉奖牌与奖品。

本次活动巧妙地将“馒头节”与“黄河大集”深度融合,不仅对传承和弘扬黄河文化具有重要意义,更成为展示和推介地方特色产品的绝佳平台。为丰富活动内容,满足群众购置年货的

需求,现场特别设置了山东手造、非遗产品及特色农产品销售展示区,在充分展示鄄城县优质商品的同时,极大地方便了百姓置办年货。

鄄城素有全国“馒头之乡”的美誉,馒头加工从业人员遍布长江以北各大中城市。当地主打的山东大馒头,以其色泽白嫩、口感松软香甜的独特风味,赢得了全国各地消费者的青睐,馒头产业呈现出蓬勃发展的良好态势,“鄄城馒头”文化品牌也在逐步形成。

近年来,鄄城县紧紧围绕馒头产业,聚焦品牌打造、文化发展、多元创意及市场引领等关键环节,连续举办馒头节,鼓励面点师傅们大胆创

新,融入现代元素,深度挖掘市场潜力,不断拓展产品种类。同时,通过线上线下协同发力的营销策略,进一步扩大销售市场,强化“鄄城馒头”的品牌影响力,形成了“政府搭台、企业唱戏、媒体助阵、百姓受益”的良性发展模式,有力推动了馒头产业的增效升级。

鄄城县将以此次馒头节为新起点,以“逛大集、品美食、赏花馍”为主线,全力将黄河大集打造成“文化大集”“惠民大集”“年味大集”,持续弘扬传统手工艺,用心做好“鄄城馒头”这篇大文章,让鄄城馒头不仅成为舌尖上的美味,更成为传承文化、带动发展的特色名片。

郓城县杨庄集镇省派第一书记工作队——

闯出乡村振兴路

□本报记者 蒋鑫
本报通讯员 马源助 孙涛

脸冻得发红,鞋底带泥,裤腿沾土……初见张卫清时,还以为认错了人。想不到眼前这位“灰头土脸”的人,便是山东省民政厅派驻郓城县杨庄集镇的省派第一书记。

“久等了。我刚去地里看看水渠。”张卫清抿着嘴笑着说。2024年1月份,作为省民政厅派驻郓城县杨庄集镇的省派第一书记,与驻东程村的李强、驻冯李庄村的郑联卓三人,一起“住”进了村子。

刚驻村时,张卫清深知自己不是来兜底的,而是要通堵点、解民忧、打样板。为了“奔着群众的心坎去”,张卫清一家家串、一户户聊。不长时间,就把前刘村的情况摸了个“门清”。

在挨家挨户“串门”过程中,张卫清了解

到,村里道路狭窄是村民工作生活和企业发展的“痛点”。“前刘村有6家小型企业和5个种粮大户,虽然有一定的基础,但村里路太窄,会车困难,影响村民生产生活。”张卫清说。

面对修路资金难题,张卫清申请了年度帮扶资金投入村庄道路的硬化与沥青铺设工程中,自己还筹措三万元资金为道路划线。数月后,六米宽的标准柏油大道贯穿全村。

竣工那天,村里男女老少纷纷出门围观叫好。“做农村工作,不能单靠嘴上说说,只有脚踏实地,才能给村民办成事,服好务。”张卫清说。

在冯李庄村,说起村里以前的生态园,当地人都直呼可惜。几年前,因种种原因生态园逐渐关张废弃了。得知这一情况后,张卫清就让驻该村的郑联卓在村里走访,看有没有能人对重建生态园感兴趣。

“那段时间,我问遍了村里的种田大户。村民说,以前是年年

堵,通了还堵,堵了再通,陷入了恶性循环。

2024年夏,张卫清得知此事,立马通过朋友,联系到聊城市一家爱心社会组织筹措了四万元,修补了水渠桥涵,维修了提泵站,不仅让农田成功避过汛情,还改善了农田灌溉条件。

李强和郑联卓还利用帮扶资金,在东程村和冯李庄村建起了乡村振兴车间。工作队三人还和村干部多次到省内各村考察引进产业项目,最终引进了针织厂和服装厂,壮大了村级集体经济,村民再添增收渠道。

2024年,张卫清向省民政厅申请专项资金,在郓城县委组织部和杨庄集镇政府的支持下,新建了前刘村党群服务中心,让村民办事更方便,娱乐有场所。

“既然来了,就要给老百姓的红火日子再添一把好柴,让炉子里的火越烧越旺。”张卫清说。